Metodicky list ¢. 5 — Malované kiiZzovky

Nazev aktivity

Malované krizovky

Vzdélavaci oblast
RVP

Matematika a jeji aplikace

Tematicky celek

Nestandartni aplika¢ni Ulohy a problémy — iselné a obrazkové
analogie

Doporuceny ro¢nik
YA

6. —9. tfida zakladni skoly

Casova dotace

1 — 2 vyucovaci hodiny

Edukaéni cil

Z4ci si rozvijeji logické mysleni a orientaci v prostoru.

Vyucéovaci metoda

Induktivni metoda

Organizac¢ni forma

Samostatna prace

Struény popis aktivity

Logicky hlavolam, pfi kterém je kolem nevyplnéné mfizky umisténa
legenda s Cisly. Pomoci téchto Cisel Ize ziskat obrazek. Kazdé Cislo v
legendé urcuje pocet za sebou nasledujicich ¢tvereck( stejné barvy.

Pomiicky

Pracovni listy, pastelky, tuzka, guma

Motivace

DokaZete najit obrazek?

Diferenciace
narocénosti

RGzné obtizné obrazky.

Poznamky k realizaci

V prvni vyucovaci hodiné se Zaci sezndmi s pravidly malovanych
krizovek, tak aby vSemu rozuméli. Ke konci prvni hodiny uz zacinaji
fesit nejjednodussi obrazky. Druhou hodinu postupné resi obtiznéjsi
obrazky.

Zdroj: malované ktizovky jsou z mobilni aplikace Malované Ktizovky Katana




Popis aktivity

Zaci dostanou pracovni listy, kde budou rizn€ obtizné malované kiizovky. Zaci budou
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Malované krizovky — vysvétleni

Metody feSeni Ulohy “malované krizovky”:

Kazdé ¢islo v tabulce predstavuje pocet obarvenych bunék. Obarvené buriky tvofi tzv. blok. Budeme
obarvovat jen buriky (bloky), jejichz Ciselné vyjadreni zname. Délka bloku je vyjadrena Cislem, ale poloha
bloku je vidy nezndma v daném radku (v daném sloupci). Po vybarveni bunék (blokd) uvidime skryty
obrazek.

Ukol: Vybarvéte prazdnou mtizku podle &iselné legendy.
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Doporucujeme zacit vybarvovat bloky, jejichz ¢iselné vyjadreni pfedstavuje vybarvit cely Fadek, resp. cely

sloupec.
Ukdazka:
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Mezi bloky musi byt alespon jedna prazdna burika.

Dva bloky po dvou a jedna mezera mezi nimi davaji 5. Proto je jejich poloha zndma. Obarvime
je.

Tento krok opakujeme u vsSech stejnych typl radka.
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MuzZeme zopakovat.
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Dale se zabyvame rfadkem, ve kterém jsou tfi jednic¢ky. Mezi kazdou obarvenou burikou musi
byt mezera. Soucet obarvenych bunék a prazdnych bunék v tomto rfadku je 5.
Ukazka:

B BHEIHIE
N (53532
3
AF] | |
HERE B
2 gl_J [ ]| |
1
g [ [ [ ]]
g L[]
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Nyni doporucujeme resit sloupce. Prvni sloupec byl uz vyteSen podle uvedenych pravidel.
Ukazka:
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Druhy sloupec: Cisla v legendé znamenaji, ze vybarvime 2+2+3 okynka mezi kterymi budou 2
mezery. Celkem potrebujeme 9 okynek. JelikozZ v sloupci je 9 okynek mlizZeme tento krok
realizovat. Resent:
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4, krok

4. sloupec je stejny jako 2. sloupec, proto pouzijeme stejny postup jako v pfedchdazejicim kroku.
Vyplnéna okynka naznaduji, Ze hlavolam bude symetricky.
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5. krok

Obdobné udélame 3. sloupec. Cisla v legendé& znamenaji, Ze vybarvime 1+1+5 okynka mezi
kterymi budou 2 mezery. Celkem potiebujeme 9 okynek. JelikoZ v sloupci je 9 okynek mGzeme
tento krok realizovat.
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Jak vidime, feSenim hlavolamu je kvétina.




Dalsi mozné techniky reseni pro slozitéjsi hlavolamy
Zadani hlavolamu:
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1. Zakladni princip obarvovani
Na 1. fadku Ize bloky rozmistit dvéma zpUsoby, zleva doprava nebo zprava doleva:
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Kde se varianty prekryvaji, mGzeme bunky vybarvit.
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Pamatujte prosim, Ze neobarvujeme buriky tam, kde se prekryvaji rdzné bloky.
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2. Princip precnivani
Jestlize je burika na okraji zbarvena, mame jistotu, Ze mizeme vybarvit cely blok.
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Blok péti je pobliz levého okraje, takze bude zabirat pfinejmensim patou bunku.
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3. Princip rozmisténi krizk{
V tomto pfikladu je blok s jednickou hotov, takze po obou jeho stranach rozmistime krizky
(povinné mezery).

AT R ="
B

5|2|e——

L
|

!
a
O

é

3(2 X
422 B B [ |

Blok tfi mlze zasahovat jen do onéch dvou pftiléhajicich bunék.
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V 5. fadku nejsou jiné moznosti, mGzeme zde rozmistit kfizky do okynek.
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4. Princip ,kfiZky déli a viddnou*
Princip ukazeme v 7. fadku. Pro bloky definované v 7. fadku Cisly neni dostatek mista mezi
kfizky. Okynka nesplnujici poZzadavky vyznacime krizkem.
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Blok tfi je moZné umistit jen vlevo od vyskrtnutych okynek a vyuzivame prvni princip zakladniho
obarvovani (nevybarvujeme ta okynka, kde vysledné feseni jesté neni jasné).
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A blok dvou je moZné umistit jen vpravo od vyskrtnutych okynek a vyuzivdme prvni princip
zakladniho obarvovani (nevybarvujeme ta okynka, kde vysledné feSeni jesté neni jasné).
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5. Princip spojovani a rozdélovani
Princip spojovani a rozdélovani vysvétlime na poslednim fadku. Jestlize jsou dvé okynka a mezi
nimi prazdna bunka:

Bud buriku obarvime, pokud by rozdélené bloky byly pfilis kratké nebo burnku vySkrtneme
pokud by byly bloky pfili§ dlouhé.
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Ukdazka pripadu, kdy jsou bloky pfilis kratké. Pokud by byly bloky pftilis kratké, tak musime burku
vybarvit.
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Ukdazka pripadu, kdy bloky jsou pfilis dlouhé. Pokud by blok byl pfilis dlouhy, umistime v této
bunce krizek.

Ted jsme se naucili zdkladni pravidla a techniky malovanych ktizovek. Mlzeme zacit lustit.



Pracovni list
Malované krizovky

Uroveri 1: nevyplnéna mtizka 5x5

1(1]1 1
3(1|1|1]1 1 2
1(1[{1]1]3 1 2

) 11|1
1 3
5 2|2
1 3
5 111]1

2 2

11119]1]1

W=l W -




241

6104 44/44222

21EFL213121 %12

3(1/5/8/6/4(6/8(5|3

22

2 4

112

2 4

112]1

1

2|2

5
1

3|3
1
1
1

1

EEE A1

112[3|6(3]|1

11113(1]11(2]1]2

7141712(1]1(1(1]|3|7

116(10/8(4|5(2(2|2|2

6 2

Uroven 2: nevyplnéna mrizka 10x10
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Uroven 3: nevyplnéna m
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ResSeni

Malované krizovky

Uroveri 1: nevyplnéna mfizka 5x5

2200 BN

11118 B B

1

1

1

S(3(1|1[1]1

s5HEBEEN

5HBERN

Urovef 2: nevyplnénd mfizka 10x10
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Uroven 3: nevyplnéna mrizka 15x15
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